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Проблема деформації правосвідомості цікавить правознавців, пси-

хологів та соціологів не одне десятиріччя. Однак, незважаючи на наяв-

ність численних пропозицій щодо подолання даного явища, будь-який 

правник рано чи пізно зтикається з даною проблемою у власному житті. 

Одним з найбільш вдалих визначень професійної свідомості, на на-

шу думку, слід визнати таке: «Це різновид правосвідомості, що виража-

ється у вигляді системи правових поглядів, почуттів, ціннісних орієнтацій 

та інших структурних утворень правової свідомості спільності людей, які 
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професійно займаються юридичною діяльністю, що потребує спеціальної 

освітньої й практичної підготовки» [1, с.20]. 

Якщо учасники процесу постійно виконують в процесі одну й ту саму 

роль (суддя, прокурор, адвокат, експерт), то в кожного з індивідуумів фо-

рмується професійна правосвідомість певної спільності людей. І частіше 

за все, в ході тривалого виконання ними своїх обов'язків, їх правосвідо-

мість деформується. Незважаючи на негативний окрас даного терміну, 

цей процес слід визнати системним, оскільки в ході виконання своїх 

професійних обов'язків особа виробляє певний найбільш ефективний 

механізм реалізації своїх повноважень. Так, прокурор може виробити ти-

пову послідовність дій, за якою спочатку наполягати на максимально 

можливому розмірі відповідальності для підсудного з тим, щоб суд, з 

урахуванням доказів, зібраних адвокатом по справі, або підтримав його 

позицію, або скорегував розмір відповідальності, відштовхуючись від ма-

ксимального і маючи більш широкий спектр можливостей. Таким чином, 

прокурор штучно переводитиме основний тягар визначення міри пока-

рання на суддю та розвантажуватиме себе для виконання інших за-

вдань. Однак в даній ситуації ми спостерігаємо деформацію професійної 

правосвідомості, оскільки, як зазначав відомий юрист та оратор А.Ф.Коні, 

прокурор, «виконуючи свій важкий обов’язок, служить суспільству, але це 

служіння тільки тоді буде корисним, коли в нього буде внесена строга 

моральна дисципліна, і коли інтерес суспільства і людська гідність осо-

бистості буде захищатись за однаковою чуйністю і ретельністю» [2, с.62]. 

Слідчий також має певний протокол (перелік) слідчих дій при розслі-

дуванні тих чи інших злочинів. Проте на початку виконання своїх 

обов’язків він може обрати найпростіший шлях пошуку злочинця, який 

може бути хибним, але розвантажуватиме слідчого та допомагатиме йо-

му скоріше виконати всі необхідні дії та передати обвинувальний акт для 
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затвердження прокурору. Це також слід визнати деформацією слідчого, 

хоча зовнішньо це може виглядати навіть як підвищення показників ефе-

ктивності розкриття злочинів. 

Дещо іншим чином може виглядати деформація при участі певних 

осіб у нетипових справах, наприклад, прокурора у справах, де підсудним 

є неповнолітня особа, і прокурор в таких справах не підтримує обвинува-

чення. В цих справах деформація може виглядати як пасивна поведінка, 

невикористання правових засобів, передбачених законом, про які має 

бути обізнана вказана особа, але свідомо не застосовує. 

Таким чином, в будь-якому випадку визнати професійну деформацію 

позитивним явищем не видається можливим, незважаючи на те, що зов-

нішні показники ефективності та оперативності роботи можуть бути пок-

ращені. 

Які ж можна запропонувати шляхи запобігання та боротьби з профе-

сійною деформацією учасників процесу?  

Дослідники, що аналізували раніше вказану проблему, слушно про-

понують, у першу чергу, удосконалювати економічні, політичні, соціальні 

та інші інститути держави, усувати із життя суспільства кризові явища і 

диспропорції [3, с.171], що призведе до подолання глибинних коренів 

деформаційних процесів. Доцільним видається і збереження різноманіт-

них можливостей негативних наслідків для учасників процесу, професій-

на деформація яких порушує права інших учасників процесу або заважає 

оперативному та ефективному вирішенню справи. 

При цьому доцільним видається впровадження ще одного засобу 

(мережі засобів) запобігання формуванню професійної деформації. Це 

постійне підвищення кваліфікації, відвідування тренингів з метою обміну 
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досвідом з іншими особами, які мають такий самий професійний статус, 

а також з особами, які зазвичай є іншими учасниками справи, для озна-

йомлення з їх позиціями, підходами та думками безвідносно конкретної 

справи, в якій вони мають певний публічний та/або приватний інтерес. 

Такий обмін думками допомагає зрозуміти внутрішні установки потенцій-

них учасників справи, їх особисті переконання та цінності. 

Долучення правознавців різних професій до обговорення проблем 

реформування окремих професій і професійних сфер, обговорення кон-

цепцій системного вдосконалення юридичної професії «з різних боків» 

видається доцільним і далекоглядним не тільки для належного форму-

вання професійної правосвідомості всіх правників, але й для розуміння 

один одного, налагодження відвертого спілкування щодо «гострих» тем, 

розроблення спільної позиції, що буде вигідною всім правникам та суспі-

льству в цілому. 
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